

揭秘“康字头活络油”：

实为抑菌油却宣称专治关节病

【产品名称】佰邦奇灵®抑菌油
【剂型】油剂
【主要成份】苦参 *Sophora flavescens* 提取物、黄柏 *CortexPhellodendriChinensis* 提取物、蛇床子 *Cnidium monnieri* (L.) Cuss 提取物、山茶油、薄荷脑、冰片、醋酸氯己定等。
【抑菌成分及含量】醋酸氯己定0.1~0.3%
【抑制微生物类别】本品对金黄色葡萄球菌、大肠杆菌和白色念珠菌有抑制作用。
【适用范围】皮肤抑菌。
【适用人群】适用于颈、肩、腰、腿以及关节不适人群。
【使用方法】取适量油体涂抹皮肤表面，反复按摩吸收。

产品包装侧面显示其真实名称为“佰邦奇灵抑菌油”。

在电视剧贴片广告中，一款名为“康字头活络油”的产品以极具诱惑力的宣传语吸引观众：“哪有什么腰肌劳损啊，其实就是关节缺这个东西了”，“再厉害的腰椎疼，也怕这个东西”。画面中，“抹腰椎、抹颈椎、抹关节”等字样反复闪现，并宣称该产品“持续发热渗透”“最快第二天见效”。

然而，记者调查发现，这款标榜“改善关节问题”的活络油实为“消字号”抑菌油，其宣传功效涉嫌违反《消毒管理办法》，消费者反映使用后无效，生产企业更因多次违规遭行政处罚。

广告宣称“一天见效” 消费者实测无效

今年春节期间，消费者于喜（化名）发现母亲在使用IPTV观看视频来源显示为优酷的电视剧时，被一则广告吸引。广告中，一名外国人头像旁配以“在俄罗斯都用这个活络油”的旁白，宣称产品“专门针对受损关节研发”，“抹下去5分钟就会感觉热乎乎，不用十天八天，只用一天就知道它的厉害”。广告还强调产品含有苦参、黄柏等草本精华，能“深入渗透关节不适部位”。

于喜的母亲因长期受关节炎困扰，表示想买来试一试。尽管心存疑虑，于喜仍花59.9元在电商平台“康字头旗舰店”下单了“拍一发五”的套餐。

然而，使用后母亲反馈“似乎没什么效果”。于喜重新查看产品详情时发现，店铺未公示具体资质，仅标注“营业执照已上传”。更令人怀疑的是，产品包装侧面显示其真实名称为“佰邦奇灵抑菌油”，卫生许可证号为“赣卫消证字（2022）第B瑞金001号”——这意味着它并非药品，而是一款消毒类卫生用品。

抑菌油冒充药品 盗用其他产品适应症

记者通过调查发现，“康字头活络油”在多个电商平台均有销售，其宣传话术高度一致：客服声称产品适用于“风湿骨痛、筋骨疼痛、跌打旧患”等9种情况。但国家药监局数据库显示，

国内仅有两款获批的活络油药品，均由珠海宏利药业有限公司持有，

与“康字头”毫无关联。

进一步对比发现，该产品客服宣称的适应症竟与珠海宏利药业的活络油药品说明书完全一致。例如，两者均提及“缓解关节炎引起的疼痛”“用于跌打损伤”等。然而，“康字头活络油”的说明书却仅标注“皮肤抑菌”，其外包装侧面也明确标示产品为“抑菌油”，仅对金黄色葡萄球菌等微生物有抑制作用。

北京中医药大学东方医院骨科主任医师柏立群指出，“临床用药多为国药准字的产品，消字号产品多用于消毒使用。”这款产品所宣称的适用于颈、肩、腰、腿以及关节不适人群多属骨伤科疾病范畴，与其所称的抑菌微生物类别之间没有直接因果关系。柏立群强调，如果有颈、肩、腰、腿以及关节不适，正确的做法是去正规医院就诊，由专科医生明确诊断，并在医生的指导下进行治疗或用药。

标签违规暗示疗效

执行标准暴露真实属性

从产品外包装到执行标准，这款活络油的“身份矛盾”更为明显。其正面印有“康字头活络油”

“居家旅行 有备无患”等字样，极易让消费者误认为药品；但侧面却以小字标明“佰邦奇灵抑菌油”，卫生许可证号显示其为消毒产品。

根据企业标准信息公共服务平台，该产品执行标准编号Q/JBB 005-2021对应的分类为“护手或身体护肤油”，属于个人护理用品。《消毒管理办法》明确规定，消字号产品标签和宣传不得暗示疾病治疗效果。显然，“抹关节”“缓解疼痛”等广告语已涉嫌违规。

同时，根据《广告法》规定，除医疗、药品、医疗器械广告外，禁止其他任何广告涉及疾病治疗功能，并不得使用医疗用语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语。

生产商3年被处罚6次

卫生安全评价缺失

这款标榜“老国货”的产品，其生产商江西佰邦药业有限公司实际成立于2021年11月，仅运营

3年多。天眼查数据显示，该公司从2023年7月至2024年11月，因生产销售卫生安全评价不合格的消毒产品、标签违规等问题，被行政处罚6次。

2024年11月，江西省赣州市卫生健康委卫生监督员在对江西佰邦药业有限公司的监督检查中发现，当事人未出示6款消毒产品的卫生安全评价报告，经调查发现，其生产销售的华伦透骨膏等4款消毒产品标签标识不符合《消毒产品标签说明书管理规范》，癣霸抑菌膏等2款消毒产品标签标识不符合《消毒产品标签说明书管理规范》，当事人生产销售的前述6款消毒产品首次上市前未进行卫生安全评价的行为，不符合《消毒产品卫生安全评价规定》，同时违反了《消毒管理办法》规定。

对于前述产品的功效宣传等问题，2月21日，记者致电江西佰邦药业有限公司，工作人员表示公司没有相关部门可以接受采访，并随即挂断电话。记者再次拨打，则提示“用户忙”。

2月24日，就该消字号产品宣称功效等问题，记者在全国12315小程序举报，截至发稿时，为“待立案”状态。

行业乱象：

消字号产品“擦边”宣传疗效

在抗(抑)菌制剂生产经营活动中，暗示疗效是常见行业乱象之一。《2021年全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作要点》明确深化重点产品治理，其中提及开展消毒产品国家监督抽查工作，加大抗(抑)菌制剂(膏、霜制剂)违法添加激素等禁用物质和宣传疗效的监督执法力度。自2023年6月起，国家疾控局联合中央网信办、最高检、工业和信息化部、公安部、国家市场监管总局、国家药监局组织开展抗(抑)菌制剂突出问题专项整治。

上海卫生健康监督部门此前还提醒，网络上悄然兴起一些打着“抑菌”或“抗菌”旗号的“神药”，宣称能够治疗多种疾病，实则混淆概念，可能有害。抗(抑)菌制剂属于消毒产品中的卫生用品，产品中有抗菌或抑菌成分，用于人体皮肤黏膜，起到保持清洁卫生的作用，并不具有疾病治疗效果，如果使用抗(抑)菌制剂替代药品，不仅不能治病，还会延误病情。

据新京报